
 
1D  ocumento completo relativo al sondaggio

(in ottemperanza all’art. 5 del Regolamento in materia di pubblicazione e diffusione dei sondaggi sui mezzi di comunicazione di 
massa approvato dall’Autorità per le garanzie nelle comunicazioni con delibera n. 256/10/CSP,  pubblicata su GU n. 301 del 

27/12/2010) 
 
 
1.TITOLO DEL SONDAGGIO 
 
 
 
 
 
 
 
2. SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 
 
 
3. SOGGETTO COMMITTENTE  
 
 
 
 
 
 
 
4. SOGGETTO ACQUIRENTE  
 
 
 
 
 
 
 
5. DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO  
 
 
 
 
 

1 Tutti i campi sono obbligatori. 
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 (pubblicato sul quotidiano/periodico  cartaceo e/o elettronico, diffuso sull’emittente radiofonica, televisiva o sul 
sito web)  

. MEZZO/MEZZI DI COMUNICAZIONE DI MASSA SUL/SUI QUALE/QUALI È PUBBLICATO O DIFFUSO 
IL SONDAGGIO

 
 
 
 
 
 
 
7. DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE 
 
 
 
 
 
 
 
8. TEMI/FENOMENI OGGETTO DEL SONDAGGIO (economia, società, attualità, costume, marketing, salute, etica, 
ambiente etc.) 
 
 
 
 
 
 
 
9. POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO 
 
 
 
 
 
 
 
10. ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

2 Fatti salvi i casi di esclusione di cui all’articolo 2 comma 3 del Regolamento. 
3 Nel definire l’estensione territoriale del sondaggio è possibile scegliere tra due opzioni, la prima con l’elenco dei comuni oggetto 
della rilevazione, la seconda con il numero dei comuni suddiviso per area geografica. 

 

 

 

 

 



10.1.COMUNI DI RILEVAZIONE 4

 
 

Opzione a). Elenco dei Comuni 
 
 
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

4 Inserire, nella casella di testo, l’elenco dei comuni in formato tabella. 

 



Opzione b). Numero di comuni5

 
  

Comuni Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole Totale 
fino a 5mila abitanti           
più di 5mila abitanti           

fino a 10mila abitanti           
tra 10mila e 100mila abitanti           
più di 100mila abitanti           
Totale           

 
11. METODO DI CAMPIONAMENTO (inclusa l’indicazione se trattasi di campionamento probabilistico o non probabilistico, 
del panel e l’eventuale ponderazione) 
 
 
 
 
 
 
 
12. RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA L’INDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE 
 
 
 
 
 
 
 
13. METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

5 La suddivisione geografica delle Regioni segue la ripartizione dell’ Istat:    
 Nord Ovest: Piemonte, Valle d'Aosta, Lombardia, Liguria  
 Nord Est: Bolzano-Bozen, Trento, Veneto,  Friuli Venezia Giulia, Emilia  Romagna  
 Centro: Toscana, Umbria, Marche, Lazio  
 Sud e Isole: Abruzzo, Molise, Campania, Puglia, Basilicata, Calabria, Sicilia, Sardegna 

 

 

 

 



14. CONSISTENZA NUMERICA DEL CAMPIONE DI INTERVISTATI, NUMERO DEI NON RISPONDENTI E 
DELLE SOSTITUZIONI EFFETTUATE; 
 
Non reperibili                      cifra ……………..  % …………… 
Rifiuti                      cifra ……………..  % …………… 
Sostituzioni                     cifra ..……………          % .................. 
Totale interviste effettuate    cifra ……………..          % …………… 
 
 
15. TESTO INTEGRALE DI TUTTE LE DOMANDE 6 
(Testo delle domande e percentuale delle persone che hanno risposto a ciascuna domanda) 
 
 

6 Inserire, nella casella di testo, l’elenco di tutte le domande. 
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	1TITOLO DEL SONDAGGIO: Gli italiani e il rapporto con la fede
	2 SOGGETTO CHE HA REALIZZATO IL SONDAGGIO: Euromedia Research
	3 SOGGETTO COMMITTENTE: FONDAZIONE FIDES ET RATIO
	4 SOGGETTO ACQUIRENTE: FONDAZIONE FIDES ET RATIO
	5 DATA O PERIODO IN CUI È STATO REALIZZATO IL SONDAGGIO: 28 febbraio - 03 marzo 2023
	7 DATA DI PUBBLICAZIONE O DIFFUSIONE: dal 05 luglio 2023
	9 POPOLAZIONE DI RIFERIMENTO: Popolazione maggiore di 18 anni residente in italia
	10 ESTENSIONE TERRITORIALE DEL SONDAGGIO3: Nazionale
	Nord Ovestfino a 5mila abitanti: 
	Nord Estfino a 5mila abitanti: 
	Centrofino a 5mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 5mila abitanti: 
	Totalefino a 5mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 5mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 5mila abitanti: 
	Centropiù di 5mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 5mila abitanti: 
	Totalepiù di 5mila abitanti: 
	Nord Ovestfino a 10mila abitanti: 
	Nord Estfino a 10mila abitanti: 
	Centrofino a 10mila abitanti: 
	Sud e Isolefino a 10mila abitanti: 
	Totalefino a 10mila abitanti: 
	Nord Ovesttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Esttra 10mila e 100mila abitanti: 
	Centrotra 10mila e 100mila abitanti: 
	Sud e Isoletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Totaletra 10mila e 100mila abitanti: 
	Nord Ovestpiù di 100mila abitanti: 
	Nord Estpiù di 100mila abitanti: 
	Centropiù di 100mila abitanti: 
	Sud e Isolepiù di 100mila abitanti: 
	Totalepiù di 100mila abitanti: 
	Nord OvestTotale: 
	Nord EstTotale: 
	CentroTotale: 
	Sud e IsoleTotale: 
	TotaleTotale: 
	12 RAPPRESENTATIVITÀ DEL CAMPIONE INCLUSA LINDICAZIONE DEL MARGINE DI ERRORE: Il campione è rappresentativo della popolazione italiana maggiore di 18 anni.

Il margine di errore relativo ai risultati del sondaggio (livello di significatività del 95%) è +/- 3.1% per i valori percentuali relativi al totale degli intervistati (1.000 casi).
	13 METODO DI RACCOLTA DELLE INFORMAZIONI: Metodologia CAWI con questionario strutturato
	9 TEMI/FENOMENI: Attualità
	Elenco dei Comuni: Elenco delle Regioni presso cui è stata effettuata almeno una intervista:

Valle D’Aosta
Piemonte
Liguria
Lombardia
Veneto
Trentino Alto Adige
Friuli Venezia Giulia
Emilia Romagna
Toscana
Umbria
Marche
Lazio
Campania
Abruzzo
Molise
Puglia
Basilicata
Calabria
Siclia
Sardegna
	11 METODO DI CAMPIONAMENTO: Campione casuale stratificato per quote
	Sostituzioni: 
	% Sostituzioni: 
	Totale: 2128
	% Totale: 100
	Testo integrale: 1) In generale, Lei si definisce credente?
(Totale rispondenti: 100%)
Sì
No
Non si esprime: 0.0%

2) …e si definisce/considera cattolico?
(Totale rispondenti: 63.0%)
Sì
No
Non si esprime: 0.0%

3) Lei va a messa?
(Totale rispondenti: 58.4%)
Sì, tutte le settimane
Sì, una volta al mese
Sì, qualche volta durante l’anno/in particolari occasioni
Sì, una volta l’anno
No, mai
Non si esprime: 0.0%

4) Quando ha smesso di andare a Messa?
(Totale rispondenti: 7.9%)
In età adulta
Dopo l’adolescenza
Dopo la cresima
Dopo la comunione
Non ci sono mai andato
Altro
Non si esprime: 3.5%

5) Per quale motivo Lei non va a messa e/o ha smesso di andarci?
(Totale rispondenti: 7.9%)
Per pigrizia
Perché deluso da uno o più sacerdoti
A causa degli scandali della pedofilia nella Chiesa
Per mancanza di tempo
Ho perso la fede
Perché la morale cattolica è troppo rigida
Altro
Non si esprime: 11.0%

6) Lei prega?
(Totale rispondenti: 50.5%)
Sì, ogni giorno
Sì, spesso
Sì, qualche volta
Sì, quanto ne sento il bisogno
Sì, ma solo in Chiesa
No, mai
Non si esprime: 0.0%

7) Lei si confessa regolarmente almeno una volta all’anno?
(Totale rispondenti: 50.5%)
Sì
No
Non si esprime: 0.0%

8) In generale, cos’è, per Lei, la confessione?
(Totale rispondenti: 50.5%)
Il sacramento per la remissione dei peccati
Una chiacchierata spirituale
Un confronto con un sacerdote
Altro
Non si esprime: 4.9%

9) …e che cos’è, per Lei, l’Eucarestia?
(Totale rispondenti: 50.5%)
Un simbolo del Corpo di Cristo
Il reale Corpo di Cristo
Una particola (l’ostia) che ricorda il Pane dell’Ultima Cena
Altro
Non si esprime: 2.8%

10) Per Lei, Gesù è…
(Totale rispondenti: 50.5%)
…il Figlio di Dio
…un uomo ispirato dal Signore
…un mito
Altro
Non si esprime: 1.9%

11) Qual è, per Lei, il significato della resurrezione della carne?
(Totale rispondenti: 50.5%)
Che dopo la morte non ci sarà solo vita dell’anima ma anche dei nostri corpi mortali
Che l’anima avrà una forma simile a quella del corpo
Che sarà come reincarnarsi in questa vita
Altro
Non si esprime: 21.7%

12) Lei crede nell’esistenza del diavolo?
(Totale rispondenti: 50.5%)
Sì
No
Non si esprime: 0.0%

13) …e crede nell’esistenza dell’inferno?
(Totale rispondenti: 50.5%)
Sì
Sì, ma è vuoto
No
Non si esprime: 0.0%

14) Lei crede nell’esistenza della magia “buona”?
(Totale rispondenti: 50.5%)
Sì
No
Non si esprime: 0.0%

15) Lei festeggia Halloween
(Totale rispondenti: 50.5%)
Sì
No
Non si esprime: 0.0%

16) Lei si è mai sentito discriminato in quanto cristiano?
(Totale rispondenti: 50.5%)
Sì, spesso
Sì, qualche volta
No, mai
Non si esprime: 0.0%

17) In generale, come considera il ruolo e la presenza della Chiesa nella società?
(Totale rispondenti: 100%)
È imprescindibile
È importante per la società
Mi è indifferente
Fa più male che bene
È dannosa per la società
Non si esprime: 7.5%

18) È giusto costruire moschee in Italia
(Totale rispondenti: 100%)
D'accordo
Non d'accordo
Indifferente
Non si esprime: 0.0%

19) L’Unione Europea merita fiducia
(Totale rispondenti: 100%)
D'accordo
Non d'accordo
Indifferente
Non si esprime: 0.0%

20) Il divorzio è un peccato
(Totale rispondenti: 100%)
D'accordo
Non d'accordo
Indifferente
Non si esprime: 0.0%

21) L’aborto è un diritto
(Totale rispondenti: 100%)
D'accordo
Non d'accordo
Indifferente
Non si esprime: 0.0%

22) La contraccezione è un peccato
(Totale rispondenti: 100%)
D'accordo
Non d'accordo
Indifferente
Non si esprime: 0.0%

23) La fecondazione assistita dovrebbe essere sempre consentita
(Totale rispondenti: 100%)
D'accordo
Non d'accordo
Indifferente
Non si esprime: 0.0%

24) È necessario regolamentare in modo più rigido l’immigrazione
(Totale rispondenti: 100%)
D'accordo
Non d'accordo
Indifferente
Non si esprime: 0.0%

25) È giusto permettere le nozze omosessuali
(Totale rispondenti: 100%)
D'accordo
Non d'accordo
Indifferente
Non si esprime: 0.0%

26) È giusto permettere l’adozione alle coppie omosessuali
(Totale rispondenti: 100%)
D'accordo
Non d'accordo
Indifferente
Non si esprime: 0.0%

27) È giusto permettere la pratica dell’utero in affitto
(Totale rispondenti: 100%)
D'accordo
Non d'accordo
Indifferente
Non si esprime: 0.0%

28) È giusto liberalizzare la cannabis
(Totale rispondenti: 100%)
D'accordo
Non d'accordo
Indifferente
Non si esprime: 0.0%

29) Lei sa cos’è e/o cosa si intende con il termine transustanziazione?
(Totale rispondenti: 100%)
Sì, il passaggio della sostanza del pane e del vino in quella del corpo e del sangue di Cristo
Sì, l’ascensione di Cristo al cielo (RISPOSTA ERRATA)
Sì, il passaggio di Cristo da Dio a uomo (RISPOSTA ERRATA)
No
Non si esprime: 0.0%

30) Che cos’è, per Lei, il peccato?
(Totale rispondenti: 100%)
Un torto fatto agli altri
Un’offesa a Dio
Un’imperfezione nel carattere
Altro
Non si esprime: 10.3%

31) …e che cos’è, invece, il peccato originale?
(Totale rispondenti: 100%)
La colpa dei progenitori
Non esiste un peccato originale
Il mio peccato personale
Altro
Non si esprime: 14.6%

32) In generale, esiste, secondo Lei, un peccato che non può essere perdonato?
(Totale rispondenti: 100%)
Sì
No
Quelli contro lo Spirito Santo
Non si esprime: 0.0%

33) Pensando alla Sua formazione e alla Sua crescita personale, quale è stato – se c’è stato – il Pontefice che l’ha segnato di più?
(Totale rispondenti: 100%)
Giovanni Paolo II
Papa Francesco
Benedetto XVI
Nessuno in particolare
Altro
Non si esprime: 0.0%
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